

EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Anuncios y comunicados:

Se insertan a precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado. No se devuelven originales. Publicaciones: De toda obra que se remita a esta redacción, se publicará un juicio crítico si se estima conveniente. Días en que se publica este periódico: Todos, excepto los siguientes a los festivos.

Precios de suscripción:

Alicante, al mes. . . 1'50 ptas.
En España, trimestre. . . 5'00
Fuera de España, id. . . 15'00

Puntos de suscripción:

En la Redacción y Administración de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia, a su Director propietario.

D. Antonio Galdó López

Méndez-Núñez, 34, segundo piso.

AL PÚBLICO

TARJAS DE CASAMIENTO

100, con sobres de primera, y 100 pliegos de papel timbrado 8 pesetas.

Un trimestre gratis el periódico.

TARJETAS DE LUTO RIGUROSO

Un ciento, 3 pesetas.

Un mes gratis el periódico.

TARJETAS MEDIO LUTO

Un ciento, 2 pesetas.

RECORDATORIOS

La impresión de estos recordatorios en esta imprenta, dan derecho a la inserción gratis del Santo Rosario.

SOBRES COMERCIALES

A seis pesetas el millar.

Impresión gratis.

ESQUELAS MORTUORIAS

De ángel a diez céntimos una.

Tirada de más de 100, gratis.

ESQUELAS DE DEFUNCION

Papel fondo oscuro y grabado. 100 pliegos con 100 sobres, 8 ptas. Idem luto riguroso fondo blanco, papel superior con sobres 12, 50 id. Targetas mortuorias de gran relieve con varios dibujos para niños, un 100, 6 id. Esqueles de primera clase con cartera a 15 pesetas el 100.

La persona que encargue toda clase de trabajos a la imprenta de EL GRADUADOR, tendrá derecho a insertar GRATIS la esquila de defunción de cualquier individuo de su familia, y la del primer aniversario.

LA REUNION SILVELISTA

Están convocados hoy, para una magna reunión silvelista, un número corto de representantes de los distritos de esta provincia, en el palacio de Azareto, reunión que será presidida por ilustre conde de Vía Manuel.

Hemos dicho que el número será corto, porque así se ha dispuesto, dando instrucciones a los que acuden, precisas, concretas, y sean éstos los encargados de coadyuvar a la organización del partido, formando un núcleo de fuerzas dentro del Comité provincial, que tengan una legítima representación plenamente justificada en hechos de perfec-

ta moralidad política, y que esto sea la base en que ha de descansar el partido, débil y escaso ayer, y hoy potente y magestuoso.

Esto es fácil en tan supremos momentos, pues entre los conservadores que pretendían mantener apariencia de unidad y de armonía, ha causado el efecto de una bomba el discurso de su antiguo jefe de pelea. El señor Romero Robledo, valga el símil, ha oficiado de cachetero; ha dado la puntilla al partido que aún se agitaba en su agonía. Ahora puede irse tranquilo al Romeral, porque ni el menor estremecimiento podrá dar lugar a que se crea que queda alguna vida en los restos del canovismo. Y como él está casi solo, habrá de contentarse con lamentar la ruina de la Babilonia conservadora, sin la menor esperanza de regeneración para lo futuro.

El silvelismo resulta favorecido con la última hazaña del Sr. Romero Robledo; los que aún dudaban, han podido convencerse de que en realidad y aunque otra cosa se trata de aparentar, no hay más partido conservador que el silvelista.

La opinión en general ha visto con la mayor indiferencia el último arranque de ese político fanesto; y si algo siente es en cierto modo satisfacción ante la idea de que no es fácil que vuelva a ejercer la pernicioso influencia que durante muchos años ha venido representando en daño de la política y la administración.

Y esto que decimos de los romeristas, puede aplicarse aun en mayor escala a los conservadores de esta capital que han sido malos, perversos y vengativos en todos sus hechos políticos, y aunque pasados no deben olvidarse que durante muchos años ha venido representando en daño de la política y la administración.

Ahora son ellos los que están bajo y los silvelistas arriba y no olvide el ilustre conde de Vía Manuel y el incansable propagandista Sr. D. Salvador Pérez, que Alicante entero los cela y sigue sus pasos para conocer si las promesas de ayer se cumplen o no, y esos alardes de moralidad administrativa se olvidan fácilmente.

EL GENERAL WEYLER

Lo ocurrido en Gibara.—Llegada a España

Sorpresa ha producido el telegrama de nuestro colega *El Imparcial* dando cuenta de la manifestación hecha en Gibara al general Weyler.

O en Gibara ignoraban que dicho general había sido destituido del man-

do—cosa que no parece verosímil, o lo sabían. En el primer caso, es evidente que pudieron hacerle una manifestación de atención y respeto, más o menos entusiasta, como las que se tributan a todo capitán general cuando visita una población comprendida en el territorio de su mando. En el segundo caso, los honores rendidos a Weyler tuvieron carácter de infrección manifiesta a las ordenanzas.

Pero el referido general, ¿qué disculpa podrá alegar?

El no ignoraba, en el primer supuesto, que aquellos honores no le correspondían, no siendo, como no era, capitán general de Cuba, y debió advertirlo así a las autoridades y amigos de Gibara. En el segundo supuesto era cómplice de ellos, porque no sólo recibía honores que no le eran debidos, sino que se hacía voluntaria y consientemente autor ó principal Motor de la manifestación, hecho tanto más censurable cuanto que él, teniente general, y por tanto servidor del Estado, sabía que no podía admitir honores, ni siquiera públicos y ostensibles testimonios de simpatía a su persona hallábase a disposición del gobierno, como todo oficial general destituido de su mando, y su política había fracasado desde el punto que el gobierno tenía decidido y acordado implantar en Cuba otra completamente opuesta a la suya.

Veremos lo que el ex capitán general de Cuba a su regreso a la Península responde acerca de este punto, uno más de los muchos oscuros que han menester un poco de claridad.

En cuanto a lo sucedido, el gobierno aún no tiene noticias oficiales, y espera conocer los sucesos para adoptar las resoluciones convenientes.

El *Montserrat* llegará a costas españolas el 19, tocando en primer término en La Coruña, donde desembarcará el general Weyler, aunque referencias particulares aseguran que el ex gobernador general de Cuba irá embarcado desde La Coruña a Barcelona. Lo que parece positiva es que el desembarco no se verificará en Santander.

MINUCIAS

Durante la última semana ha llovido mucho en Alicante.

Auteanoche horrorosamente.

El agua empapó las calles, que quedaron convertidas en alfombras... de lodo.

¿Qué digan nuestros colegas que cuando llueve en Alicante quedan las calles intranquilas!

Eso es tener mala voluntad al alcalde.

Nuestro apreciable colega *La Unión* comunica a sus lectores que el señor barón de Petrés, primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Alicante, se ha presentado a don Salvador Pérez, ingresando en el partido silvelista.

El paso dado por «el cantinero del Castillo» va teniendo imitadores.

¿Qué apostamos a que dentro de poco veamos en el silvelismo al comandante de la fortaleza?

Todo podría ser.

¿No es verdad señora Monarquía?

¿Recuerdan, ustedes, las proposiciones presentadas al Ayuntamiento por los concejales liberales Sres. Godea Pro y Fernández Grau? Pues, todavía no se ha ocupado de ellas el Municipio.

Cuando los alcaldes tienen buena voluntad, las comisiones y los empleados de la corporación municipal informan pronto cuanto hay que informar.

Cuando la voluntad falta, no se hace nada de provecho.

Hace mucho tiempo que se acopiaron grandes cantidades de adoquines en los paseos de la carretera de la Esplanada.

Como transcurren los días y no comienzan las obras para la colocación de dichos adoquines, hay que suponer que la corporación popular, después de pagar dadas y terrenos para cuarteles, se ha quedado sin dinero.

¿También han corrido burro las cantidades consignadas para obras?

En las poblaciones que al frente de las obras municipales hay empleados que saben lo que es el entretenimiento de calles y caminos, cuando llueve ordenan a los peones que vachean las vías públicas, para que el firme pueda consolidarse bien.

Aquí vachean en seco las calles y caminos vecinales, con lo cual se pierden tiempo y materiales.

Y rueda la bola.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga, número 1 (paseo de Recoletos).

GARANTIAS:

PESETAS

Capital social efectivo. . . 12.000.000

Primas y reservas. . . 43.593.510

Total. . . 55.593.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Renuncias, y especialmente las Dotales, Renuncias de educación, Renuncias vitalicias y Capitales diferidos a primas MAS REDUCIDAS que cualquier otra Compañía de seguros.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público HABIENDO PAGADO POR SINIESTROS DESDE EL AÑO 1864, de su fundación, la suma de PESETAS 95 MILLONES 159.694.43.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46 Alicante y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, número 36, principal.

228 FOLLETIN DE «EL GRADUADOR»

les del caballero de Valois. Ocurría lo que en un duelo, cuando parece que el mismísimo diablo apunta el cañón de la pistola. Jamás un adversario se vió mejor apuntado. M. de Troisville era hombre de demasiado buen trato, para ponderar las excelencias de la comida; pero su silencio equivalía a un elogio. Al beber los deliciosos vinos que profusamente le servía Santiaguillo, tenía el aire de reconocer a unos amigos. Parecía muy inteligente en la materia, y el verdadero amor no aplaude, goza. El vizconde se informó minuciosamente del precio de los terrenos, de las casas, de los solares; se hizo describir detalladamente por la señorita Cormon, el punto de confluencia del Brillaute y el Sarthe. Se asombraba de que la ciudad se hubiese edificado tan lejos del río; la topografía del país le preocupaba en gran manera. El abate, muy silencioso, abandonó a su sobrina el centro de la conversación. Verdaderamente, la señorita creyó distraer a M. de Troisville; que le sonreía con gracia, y que, durante la comida, se comprometió mucho más que se

—Sin embargo, nos cuesta mucho; la contribución es enorme, respondió la excelente joven, encantada de la palabra «revelación».

—Ah, las contribuciones son crecidas, aquí? preguntó el vizconde, que preocupado con sus ideas, notó la sandez.

—No lo se, dijo el abate. Mi sobrina es la encargada de administrar nuestras dos fortunas.

—Las contribuciones son miserias para personas ricas, prosiguió la señorita Cormon, no queriendo parecer avara. En cuanto a los muebles, pienso dejarlos como están y no cambiar nada en ellos; a menos que me case, porque entonces será necesario que todo esté a gusto del señor.

—Estáis en lo firme, señorita, dijo sonriendo el vizconde, haréis un feliz...

—Nadie me ha dicho jamás tan linda frase, pensó la solterona.

El vizconde elogió, a la señorita Cormon, el servicio, el aspecto de la casa, confesando

Andan los periódicos averiguando si la distribución de fondos puesta a discusión en el cabildo celebrado por el Ayuntamiento el día 5 del corriente era ó no legal, y por lo tanto, si debió ó no presentarse en la forma que estaba redactada.

Estos periódicos políticos tienen la habilidad de convertir una pulga en un elefante! Tiene algo de particular que los créditos contra el Municipio, que habían de pagarse en Junio próximo, se hayan pagado en el pasado mes Octubre?

En concepto nuestro, nada. Lo ocurrido demuestra que la corporación municipal, ó mejor dicho su alcalde, tiene el propósito de quitarse de encima.

¿Que en esta ocasión se han anticipado pagos, favoreciendo á unos amigos!

Ya se presentará ocasión de favorecer á un adversario.

Y entonces, pata.

Política local y regional

Diluvio

Se marcharon los conservadores y los asuntos de Cuba van mucho mejor.

Se han tomado medidas para el buen régimen del soldado y la ferocidad de los del Norte de América ya se ha aplacado un poco.

Los visitantes que van llegando, ya se llevan algún pedido, encontrado los mercados, más animados.

En dos años no ha llovido una gota y llegar el nuevo gobernador y diluviar, todo ha sido una cosa.

Anguremos, pues, buena campaña comercial en la primavera próxima.

Expediente de quintas

En estos últimos días ha emitido informe el Consejo de Estado en más de mil recursos de quintas, cuyos expedientes habrá de resolverlos seguidamente el ministro de la Gobernación, por tratarse de plazos fijos.

En la inmensa mayoría de los casos, ya sea por deficiencias de la ley ó por no acompañar los interesados justificación á sus recursos, la resolución superior ha de ser inevitablemente de acuerdo con la comisión mixta.

Nosotros conocemos de un hecho extraordinario ocurrido á un quinto del pueblo de Agost, que en cuanto conocamos donde han ido á parar las certificaciones que se le pedían, nos ocuparemos de ello, y si se han perdido, con doble motivo.

Es un caso que mata á una pobre familia, y no es justo que nos callemos, cuando la ley y la razón está de parte de ésta.

Una obra de caridad

El estado de los empleados que cobran de la Diputación, no puede ser más deplorable.

Los locos del Manicomio, cuando no han tenido patatas, se les ha dado calabaza asada, pero los empleados ni esto.

Indague el Sr. Marchante lo que en esto ocurre; vea si hay preferencias; no abandone á estos pobres padres de familia, que cortésmente se han acercado hasta nosotros pa-

ra que le pidamos al Sr. Marchante, con toda la cortesía y humildad posible, que haga esta obra de caridad.

Basurra y barro

Los vecinos del barrio Nuevo, y los de la Villavieja, San Francisco, plaza de idem, las Carolinas, San Antón, muchos, pero muchísimos, preguntamos si cuando un Ayuntamiento lleva por administración el uso de las poblaciones, y llueve y más llueve y se forman charcos y quedan las aceras hechas una porquería; si el gobernador, por ejemplo, tiene derecho á pedir que el dinero de aquel día, el correspondiente á la parte para la limpieza, viendo que no se gasta, disponga que muchos peones, pero muchos, porque veinte duros dan bastante de sí, por decoro de todos, para no sufrir las censuras de los mil forasteros que tenemos en Alicante, salgan por esas calles de Dios, limpien las aceras y quiten algún barro.

Se multa á los alcaldes por negligencias en varios servicios y creemos que por la negligencia de aguantar la basurra por todos los rincones de Alicante, cabía aunque no fuese más que una multa cada tres días de 500 pesetas.

Chismes y habladurías

La Monarquía no tiene otros argumentos que la frase con pretensiones de ingeniosa para contestar cuanto dicen *El Liberal* y *EL GRADUADOR*.

Bueno fuera que en vez de esto explicara la indecisa actitud de sus amigos que no saben á qué carta quedarse: si hacerse comaristas ó adherirse á la causa del Directorio.

En vez de mentar el estilo (el hecho es lo que debiera rebatir) y de hacerse eco de chismes y de habladurías, ganaría en mucho el órgano del Sr. Poveda hablando como Dios manda de todo esto que indicamos y si sobraba espacio, que alguno sobraria encargado el ilustrado periodista Sr. Mesa de hacer el relato, dedicarlo á sincerar la conducta de sus amigos durante los dos años y meses que hemos estado á merced de sus arbitrariedades y sus escándalos.

Porque dice muy poco en pró de los que usan tal medida que se metan á arreglar la casa del vecino los que tienen la suya sin barrer.

No hay que imitar á las comadres, caro colega.

Ejército silvelista

La *Correspondencia Alicantina*, comentando nuestro encasillado electoral, dice que no acertaremos en lo de que el tercer lugar de esta circunscripción será ocupado por un político de Elda que ha sido empleado público. (Suponemos que se referirá el colega al ex-gobernador Sr. Maestre).

Advertimos que si tenía más votos que el señor conde de Via-Manuel, que ha seguido como hasta hoy, el ejército va á ser numeroso y aguerrido.

Recojemos la aclaración del periódico noticiario por si debemos contestarla en su día.

Pero hoy, como ya digimos y repite *La Correspondencia*, es bastante prematuro.

Y tanto.

Entre conservadores

El senador por esta provincia D. José María Maurea ha manifestado su adhesión al Directorio conservador.

Se encuentran en esta capital, con objeto de asistir á la elección de la junta provincial del partido silvelista que tendrá lugar hoy en el suatnos Círculo del partido, los señores conde de Bernar y barón de Ariza, exdiputados á Cortes por esta provincia.

Meeting republicano

Los republicanos únicos de Denia están organizando un meeting de fusión republicana en el tomará parte el elocuente orador valenciano Sr. Dualde.

Curiosidades constitucionales

Bajo este título publica *El Día* un curioso artículo donde se revela la pluma del inteligente periodista que hoy tiene á su cargo la dirección de aquel apreciable colega.

Es el indicado escrito un ameno comentario de la declaración hecha en la nota oficiosa de que en breve será disposición legal la identidad de derechos por los españoles de las antillas.

«La opinión liberal—dice el articulista—ha recibido con aplauso la indicación, cuyo punto de partida en España data nada menos que de 1808. Ha necesitado esa doctrina para implantarse en la política nacional, ochenta y siete años.

Los frailes no rechazaron la doctrina. Los padres Acevedo, Jorge Rey, Agustín Pérez, vicarios de las órdenes de San Francisco, San Agustín y San Juan de Dios, la admitieron. La sancionaron con su aceptación, nobles como los duques de Frias é Híjar, marqueses de Santa Cruz, Castellanos, Bendaña y Monte-Hermoso, condes de Orgaz, Traviana y Fernán-Núñez, y otros linajudos españoles. Poco importa para el caso que fueran afrancesados. No lo eran los representantes del Ayuntamiento de la Habana en 1810, y sin embargo, reclamaron la identidad de derechos con la metrópoli.

En la llamada constitución de Bayona se consignó el principio. Aun cuando no rigió, en el estudio de constituciones españolas refleja las ideas de la gente que en aquella época pasaba por ser la más culta. «Los reinos y provincias españolas de América y Asia gozarán de los mismos derechos que la metrópoli. Así decía el artículo 87 del título décimo de aquella obra levantada casi exclusivamente para el examen de la posteridad.»

Ecós políticos

Ayer debieron festejar al Sr. Romero Robledo sus amigos de Madrid con un banquete en Lhardy.

Con decir que era muy reducido el local designado para efectuar el banquete, queda indicado que no debía ser éste muy numeroso. Pero si la cantidad era suplida por la calidad, no quedarían desairados los romeristas que, respondiendo á las excitaciones de su jefe, se proponen imprimir grande actividad á los trabajos en que aquél está empeñado.

Por cierto que rueda por la prensa la noticia de que con el Sr. Romero Robledo está de acuerdo el Sr. Castelar; y se añade que éste está disgustado con el gobierno liberal, porque no le consultó respecto á las reformas antillanas.

Nada más inexacto que esto último. El Sr. Castelar podrá tener más ó menos simpatía hacia la política del Sr. Romero Robledo, por los respetos que le merece la memoria del Sr. Cánovas; pero, en lo tocante á las relaciones del Sr. Castelar con el partido liberal, siguen siendo éstas tan cordiales y sinceras como lo fueron siempre.

Esto lo aseguran las personas que con más motivo pueden conocer el pensamiento del ilustre tribuno.

Los Sres. Pidal y Cos Gayón informaron anteayer al general Azcárraga de los trabajos quejeunta la comisión mixta para la mejor inteligencia electoral entre los silvelistas y los conservadores que sigue al Directorio.

También expresaron al general Azcárraga su opinión de que obtendrán un completo éxito en cuantos trabajos empiezan á desarrollar en provincias.

Telegramas del extranjero

Berlin 11.—El Reichstag (Parlamento alemán) ha sido convocado para el día 30 del mes corriente.

Atenas 11.—Se ha abierto la Cámara de los diputados.

Es una de las primeras sesiones se procederá á la elección de presidente de la misma acto á que trata de despojarse de todo carácter político.

Roma 11.—En Viareggio se ha celebrado el matrimonio de la princesa Alicia, hija de D. Carlos de Borbón, con el príncipe Víctor de Schonbourg Walenbour, oficial de coraceros del ejército bávaro.

CARTA DE MADRID

12 de Noviembre de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: La reina ha visitado la Exposición industrial.

La Gaceta del día 23 publicará un decreto concediendo á Cuba la autonomía.

Es seguro que Bruzon presidirá el partido liberal cubano.

Se dice que asciende á ochenta el número de senadores y diputados que asistirán al banquete de Romero Robledo.

Un telegrama particular de la Habana comunica que el general Blanco ha derogado las órdenes que tenían las columnas para destruir los plantíos que están fuera de la acción de las guarniciones.

También ha derogado la orden de que las columnas acampen fuera de poblado.

Comunica el citado telegrama que la columna Valderrama batió en la provincia de la Habana á varios grupos rebeldes, uno de ellos algo numeroso.

Los rebeldes huyeron dejando en poder

que había creído atrasada á la provincia, y la encontraba «muy confortable.»

—Dios mío, qué palabra será esa? pensó ¿En dónde está el caballero de Valois para contestarla? ¿Confortable? ¿Encierra eso varios significados? Ea, valor, se dijo, es tal vez una palabra rusa, no tengo obligación de contestar á ella.—Pero, prosiguió en alta voz, sintiendo su lengua desatada por la elocuencia que casi todas las criaturas humanas encuentran en las circunstancias capitales; caballero, tenemos aquí la más brillante sociedad. Precisamente la ciudad se reúne en mi casa. Dentro de poco podréis juzgar, porque sin duda algunos de mis constantes favorecedores se habrán enterado de mi regreso y vendrán á verme. Tenemos al caballero de Valois, un señor de la antigua corte, hombre de infinito talento, de gusto; luego al señor marqués de Gordes, y la señorita Armanda, su hermana, (aquí se mordió la lengua y se puso sobre sí): una joven notable en su género, añadió. Ha querido permanecer soltera,

para dejar toda su fortuna á su hermano y á su sobrino.

—Ah, dijo el vizconde, sí, los Gordes, ya recuerdo.

—Alencon es muy alegre, prosiguió la solterona, ya disparada. Uno se divierte mucho aquí; el recaudador general da bailes, el prefecto es un hombre complaciente, monseñor el obispo nos honra á veces con su visita...

—Vaya, prosiguió sonriendo el vizconde, conque he hecho perfectamente en querer volver, como la liebre, á morir en la madri-guera.

—Yo también, dijo la solterona, soy como las liebres, muero donde me agarro.

El vizconde tomó el modismo, así devuelto, por una chanza, y sonrió.

—Ah, se dijo la solterona, todo marcha, ese me comprende!

La conversación giró sobre generalidades. Por uno de esos misteriosos poderes, desconocidos, indefinibles, la señorita Cormon, la presión de su deseo de ser amable, encontraba en su cerebro, todas las gracias verba-

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR

D. Celestino Chinchilla y Brotons

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos, elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de Bachiller y el Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales: francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem, medio pensionistas, manutención y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará reglamentos y demás datos que se soliciten de esta dirección.

CALLE DE BAILEN, 29.—ALICANTE

de la columna 14 muertos y buen número de armas y caballos.

Las comunicaciones telegráficas y postales con Valencia y Málaga, siguen interrumpidas por causa del temporal.

Según informes acreditados, el número de insurrectos filipinos asciende á 8.000, de los cuales solo 2.000 están armados.

Nuestro ministro en Tánger participa al de Estado haber sido puestos en libertad los cautivos europeos de la kábila de Bocoya, súbditos de Francia, Italia y Portugal.

Las gestiones que para su rescate habían realizado los representantes de las naciones interesadas, no tuvieron éxito satisfactorio; pero el gobierno español ha conseguido en pocos días, por su influencia especial en Marruecos, y con aprobación del sultán, que la kábila de Bocoya, sin rescate ni precio de ningún género, entregue á nuestro ministro en Tánger, Sr. Ojeda, los cautivos de que se trata, con la sola promesa hecha por nuestro gobierno, de que la reina regente será clemente con los piratas riffeños presos en Alhucemas y sometidos á la jurisdicción de Marina.

Se trata pues, de un verdadero éxito diplomático por parte del gobierno liberal.

Sayo afectísimo, *El Corresponsal*.

Noticias de todas partes

Café Español

Gran concierto para esta noche en este elegante café, por un aplaudido sexteto, cuya programa es el siguiente:

- 1.º «Las Zaidas».—Polka. (1.ª vez).—Pastor.
- 2.º «Los Madgyares».—Introducción y conjura.—Gaztambide.
- 3.º «El Anillo de Hierro».—Sinfonía.—Marqués.
- 4.º «Jugar con fuego».—Fantasía.—Barbieri.
- 5.º «Marina».—Cuarteto.—Arrieta.
- 6.º «La Dolores».—Jota.—Bretón.

Censo de población

El Boletín oficial de ayer inserta el Real decreto del Ministerio de Fomento del 7 del actual, por el que se ordena llevar á efecto el censo de población que se ha de verificar en España cada diez años. Al decreto acompañan las instrucciones necesarias.

Círculo de esgrima

Esta noche tendrá efecto en esta culta Sociedad un asalto de armas en el que tomarán parte los señores siguientes:

- D. Mariano Moreno y D. Juan de Rojas (florete.)
- D. José Gadea Pró y D. Luis de Rojas (sable.)
- D. Rafael Maignon y D. Norberto Campos (florete.)
- D. Mariano Moreno y D. Luis Pérez Bueno (sable.)
- D. Arturo Salvetti y D. Eduardo Leach (florete.)
- D. Mariano Mingot y barón de Petrés (sable.)
- Jueces de campo.—D. Lorenzo de Irizar y D. Artemio Pérez Bueno.

Temporal de aguas

El temporal de aguas ha beneficiado por igual á toda la provincia. El tiempo lluvioso aún persiste, y afortunadamente no se tiene noticia de que las avenidas hayan causado daño alguno.

Valencia está incomunicada postalmente con Barcelona y Madrid.

Se sabe, sin embargo, que en los pueblos ribereños del Turia, pasan de 15 las personas ahogadas y que hay muchos edificios derrumbados.

Se sospecha que el número de víctimas es mayor, pues se ignora el paradero de muchos individuos.

La lluvia

Ha sido general en Alicante y pueblos vecinos la lluvia descargada anteanoche.

Ha sido de tal modo imponente, que algunas casas de la Villavieja, á causa de grandes desprendimientos desde el castillo, han sido horadados sus pisos y un algebe de Villafranca que tiene más de 30.000 cántaros de cubida, se llenó á los pocos momentos.

El gobernador civil, Sr. Marchante, estuvo en la calle á las tres de la madrugada, dictando disposiciones. Merece un aplauso su proceder.

Los labradores están de enhorabuena. Reciba la nuestra muy sentida.

SECCIÓN RECREATIVA

Toreros de CARTEL

—Y eso es más verdad que Dios
—¿Se prueba?

—Pues ya lo creo, cuando usted quiera *Lipendi*, el *Chato*, el *Rata*, el *Colilla*, y otros más que no enumero, se han presentado conmigo en público.

—¡Olé el toreo!

—No se burle usted compare... hará dos años y medio, me contrataron en Lugo, y me llevé al *Chato*, al *Perro*, al *Rascatripas*, al *Curro* y demás gente de mérito que sabe alternar y sabe.

—Abrevie usted compañero.

—Pues bien; las pruebas al cant: tengo una contrata el lunes, pa matar cuatro becerros, y entonces va usted á saber, lo que vale este chavero.

—Vengan esos cinco, ¡gracia!

¡olé tu mare salero!

—Porque pa matar *beceles* hay que saber lo que es eso, tener mucha *pepiciata diznilaz* y... hasta entenderlo. Y con esto que uno tenga y no haya pizca de miedo, y mucha sangre torera, y algo que aquí no enumero... vamos hombre ¡que se matan! digo...

—Conque, ¿qué le espero?

—Sólo pa ver como cumple y pa tirarle el sombrero, y después pa convidarle á dos copas por lo menos... ¡pues!

—Compare, s' *agraese* ahora soy yo quien convida, vámonos y beberemos, si le *paese* allá en la esquina... ¡olé ya, por los toreros!

ARISTARCO

Espectáculos

Teatro Principal

Como estaba anunciado, anoche se verificó en nuestro elegante coliseo el estreno del drama en tres actos y en prosa, original de D. Angel Guimerá, traducido del catalán por D. José Echeagaray, cuyo título es, «Tierra baja».

La obra tiene situaciones muy dramáticas, hermosamente escritas.

La tesis encierra una terrible sátira contra el fabricante que abusa de su omnipotente poder sobre los infelices que de él dependen.

El argumento se reduce á un engaño hecho en la persona de un infeliz pastor, in feliz que no lo es, aunque sí un inocente, el cual, al verse casado con una mujer deshonorada, se preocupa, se desespera, no se atreve á matarla; pero sabe quién ha sido el autor de su desventura y lo estrangula.

En la ejecución se distinguieron, en primer lugar: la señora Sala, que fué la actriz inspirada de siempre, la señorita Cano, que interpretó muy bien el simpático papel de Nuri; la señora La Cueva y señorita Martínez Perlá, en sus respectivos papeles de Antonia y Pepa; el Sr. Palanca, que hizo á maravilla el tipo de Manelich, hombre de la montaña, con toda su franca y ruda fiera; el Sr. La Riva, desempeñando el odioso tipo de Sebastián y el Sr. Martínez, á cuyo cargo estaba el papel del Ermitaño, logró conmovier profundamente al público en la escena que en el acto segundo tiene con Marta (Sra. Sala), llamándoles la escogida concurrencia al palco escénico al finalizar éste.

También contribuyeron al buen resultado de la ejecución de esta obra, los Sres. Ferrando, Arraiza, Rodrigo, Arnau y Pastor.

Durante el curso de la función, no cesaron los bravos, y al final de la obra fueron llamados los artistas siete veces al palco escénico en medio de atronadores aplausos, rayando en el delirio el entusiasmo del público.

La verdad es, que el Sr. Palanca y la discreta actriz Sra. Sala, merecían eso y mucho más, porque estuvieron bien, admirables, soberbios en la dirección y en la actitud dramática.

Y por último, la señorita Cano alcanzó anoche un primer lugar en la escena dramática española.

A todos nuestro aplauso y la enhorabuena más entusiasta.

Para fin de fiesta se puso en escena por segunda vez, el juguete valenciano «El Dicharachero», lo que hizo pasar un agradable rato á los que asistieron anoche al teatro,

**

Grandes funciones para hoy por la compañía que dirigen los Sres. Palanca y Martínez:

Por la tarde, el interesante drama en tres actos y en verso, nominado: «La Dolores» y el juguete cómico en un acto y en prosa, titulado: «D. Sabiao».

Entrada general, 50 céntimos.—Medio, 25 idem.

Por la noche, segunda representación del celebrado drama en tres actos y en prosa, traducido del catalán titulado: «Tierra baja» y el juguete cómico en un acto y en prosa «Los Monigotes».

Entrada general, 50 céntimos.

Anuncios y reclamos

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

FÁBRICA DE ALICANTE

Esta Compañía convoca á concurso público para el suministro de carbón de Hulla que puedan necesitar las fábricas de tabacos durante el año de 1898.

Las proposiciones que delerán hacerse con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en las fábricas han de ser presentadas en dichas oficinas hasta el día 30 del actual á las 12 de su mañana, cuya proposición puede hacerse para suministro de una fábrica ó de varias á la vez.

Alicante 13 de Noviembre de 1897.—El Administrador Jeje, *Venancio Ma tin*.

ES NECESARIO

Todos los que en verano han ido á tomar aguas sulfurosas en los manantiales para atender á su curación, deben tomar, por lo menos durante el otoño, el AZUFRE LÍQUIDO VULCANIZADO DEL DOCTOR TERRADES si quieren sostener la benéfica acción de aquéllas. Pero todavía es mucho

más necesario á aquellos que padeciendo «enfermedades humorales», no han podido ir á los establecimientos balnearios, y por lo tanto deben curarse en casa. La fama que goza este medicamento en España es una garantía para los que no le conocen.—Éndese en las buenas farmacias, las que poseen en la Sociedad Farmacéutica de Barcelona y principales droguerías.

José Rizo y Navarro

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

OFRECE SUS SERVICIOS Y DESPACHO

en la calle de la Princesa núm. 8.—Alicante

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid 13 (14.6 t.)

Los Estados Unidos

Telegrafian de Washington diciendo que el espíritu de aquella prensa en las cuestiones cubanas es conciliador.

El cónsul Lée, antes de embarcar para Cuba, dijo que la situación es peligrosa y que la misión de Blanco es difícil.

Del Casino

Madrid 13 (2 t.)

Senado Brasil aprobado declaración estado sitio; gobierno muéstrase satisfecho notable mejora relaciones España Unidos. Confirmase armas decomisadas Barcelona destinábanse Congo. Fijamente 19 llegará «Montserrat» Coruña.

Bolsa

Cotización, 63.70—Cambio Paris, 33.25

ALICANTE 1897:

IMP. DE LA VIUDA DE R. JORDA

A CARGO DE JOSÉ COMA

Compañía de navegación á vapor

DE LOS

Sres. Salinas Hermanos



Servicio DIRECTO y fijo regular entre Alicante y Orán, por el magnífico vapor ESPAÑOL NUEVO CORREO DE ALICANTE.

Saldrá éste DIRECTO para Orán, todos los martes á las cuatro de la tarde. Consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II, número 11.

Guixot y Compañía Armadores

Servicio regular de vapores para Alicante y Rouen

El vapor CARTAGENA saldrá de este puerto para Rouen directamente el 18 de Noviembre, admitiendo carga para Paris-Beroy. Consignatarios, **Guixot y Compañía**. Paseo de los Mártires, y calle de San Fernando, 19.

Servicio directo entre Alicante y Argel

El vapor SITGES HERMANOS

sale de este puerto directamente para ARGEL todos los lunes á las tres de la tarde. Admite carga y pasajeros á precios muy económicos.

Para fletes y demás eformes, dirigirse á su consignatario en Alicante.

Eduardo Galiana, San Fernando, 50.

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

Mayor 15, 15 y 17

VERDADERAS PÍLDORAS del D. BLAUD

ANEMIA · CLOROSIS · ÚPILACIÓN CADA PÍLDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor - A. SCIORELLI - PARIS

EN CUANTO PASAN EN OPERACIÓN

Las PÍLDORAS Y UNGUENTO DE CASIN para todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el n.º 70, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST. LONDRES.
Se venden en todas las farmacias del Orbe.

Se buscan agentes serios

Personas de todas clases, deseando encargarse de la Agencia de una Sociedad por acciones mediante fuerte remesa, han de dirigirse bajo «F. J. 300» al Centro de Anuncios de «G. L. Daube y Compañía, Francfort C/M.»

Sturgess y Foley

Antes PARSONS GRAEPEL Y STURGESS

Máquina para hacer gaseosas

Bomba

DESPACHO Alca. á. 52 | DEPÓSITO Barrio de Salamanca MADRID

SUCURSALEN VALLADOLID CAMPO GRANDE

Máquina de vapor, Bombas, Presnas, Tubos de todas clases.

Prensa

máquina de vapor horizontal

Aparatos para hacer gaseosas, toda clase de maquinaria

Catálogos gratis y francos á quien los pida.

Las Personas que conocen las PÍLDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

GOTÁ LICOR DEL Dr. LAVILLE

EN TODAS LAS BOTICAS Y DROGUERIAS.

REUMATISMOS

CATARROS

JENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES y LARINGE

EMPLER LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias EXIJASE LA FIRMA ADRIAN

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego, núm. 20.

Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy facil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación facil y rapida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerias y Ultramarinos

Los pedidos dirigirse á la Sra. Viuda de Rafael Romero, Jefe de la Frontera, único agente en toda España.

Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja. — Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas, 39.—Madrid

En Alicante: Farmacia de D. José Soler.

Especialidades del Instituto Audett

Las Píldoras Antisépticas del doctor Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar: calman la tos, quitan los escupidos y avivan el apetito. — 10 pesetas caja.

ENFERMOS DE LOS NERVIOS

Vahidos, hipocondria, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de vista, ruido de oido, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos. Curación rápida con el Antinervioso Howard 4 pesetas caja.

PARA CURAR LA IMPOTENCIA

El importantísimo Fluido Vital (5 pesetas), Gotas Viriles (6 pesetas), Globulos Vitales (25 pesetas) y las Perlas del Serrallo (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar, sin riesgo y con la mayor seguridad, la Impotencia, Derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y potentes remedios sin resultado positivo.

OTROS MEDICAMENTOS

SORDERA: ruidos por obstrucción del conducto ó catarros; curación con el Aceite Neubert (remedio externo), 4 pesetas. — ESTOMAGO: Estomacal Maître (corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eropios, gases, ómitos, etcétera), 4 pesetas. — DENTICION: Dentición Saint-Marie (3 pesetas). — SIFILIS: Antisifilítico Cowper (4 pesetas). — REUMATISMO: Píldoras Antirreumáticas (para el febril y agudo) 10 pesetas. — Antirreumático Reysser (para el crónico), 4 pesetas. — HEPES: Antituberculoso Glower, 4 pesetas, y otros varios para las enfermedades crónicas.

Todos los expresados medicamentos se remiten por el correo, previo envío de fondos al INSTITUTO AUDET, Beneficencia 7 Madrid.

Venta en Alicante, farmacia de Dr. Gadea.